Fizika méromaddszerek

1. feladat: FEgy analitikai mérlegen egy test tomegét mérjiik. A mérés eredménye 3,00132 g.
a) Adjuk meg a mérési eredményt 0,01-es szignifikanciaszinttel, ha tudjuk, hogy a mérés
szérasa 1074 g!

b) Adjuk meg a mérési eredményt, ha tudjuk, hogy a véletlen hiba Gauss eloszlasi (a tobbi
adat megegyezik).

¢) Hany mérést kell végezziink, hogy a kozépérték hibdja 99%-os biztonsiggal 10~* g-nal
kisebb legyen?

Megoldds:
m=3,00132¢g (1)
o =20,0001g (2)

a) Eredmények megaddsa, ha egy mérési adatunk van, és ismerjiik a szordst:

m=m+tAm=m+\-o (3)

a=0,01 (4)

Felhasznéalva a Csebisev-egyenlétlenséget:

A végeredmény:

m=3,00132g + 107 3g (6)

Megjegyzés: « a szignifikanciaszint, Am pedig a konfidenciaintervallum.

b) Ha tudjuk, hogy a véletlen hiba Gauss eloszlast, A\ értékét altalaban téblazatbdl leshetjiik
ki (a szignifikanciaszint fiiggvényében). Néhdny statisztikai program képes nekiink kiszdmolni A
értékét tetszoleges szignifikanciaszint esetén.

A mellékelt tablazatbdl kiolvasva: A = 2,57624.

A végeredmény:

m=3,00132g+2,57-10" g (7)



c) Eredmények megadasa, ha N adatunk van, és ismerjiik a szorést:

m:m:I:Am:m:I:i\/'Na (8)

Most Am < 10~* g, hany mérést kell végezziink?

-
Am = TJ\(; <1074g 9)
Atrendezve
A
N> (10) (10)

Ha nem tudjuk, hogy a mérési hiba Gauss eloszlasi (A = 10): N > 100.

Ha tudjuk, hogy a mérési hiba Gauss eloszlast (A = 2,57), sokkal levesebb mérés is elég: N >
7

2. feladat: Egy mérés eredményei:
123,783; 121,846; 122,248; 125,139; 122,569; 124,507; 122,907; 123,142; 124,029; 125,520.

a) Hatarozzuk meg az empirikus szérast!

b) Adjuk meg a mérési eredményt 0,05; 0,01 és 0,001 szignifikanciaszint mellett. (Tételezziik
fel, hogy a mérési hiba Gauss eloszlasi)

A feladat megolddsanal ne hasznéljuk az Excel beépitett dtlag és szoras szamoldsi rutinjat!

Megoldds:

A szdmolasok a mellékelt (3-2-01.xls) féjlban talalhaték meg.

m = 123, 569 (1)
ok, =1,2357 (2)

A mérési eredmények megaddsa N adat esetén, ha ismeretlen a szérds (feltételezve, hogy a
véletlen hiba Gauss eloszldsi):

IN-1-ON_1
VN
ahol ty_1 értékét tablazatbdl kereshetjiik ki (a fiiggvényében), ok, pedig az empirikus szérés.

Ha o = 0, 05:

m=m+zAm=m=+

3)

m = 123,57+ 0,88 (4)
Ha a =0,01:
m = 123,57 £ 1,27 (5)
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Ha o = 0,001:
m = 123,57+ 1,87 (6)

Azt lathatjuk, hogy minél kisebb szignifikanciaszintet koveteliink meg, annal nagyobb konfiden-
ciaintervallumot kell megadjunk.

3. feladat: A kovetkezd mérési eredményt 0,01 szignifikanciaszint mellett adtak meg: m =
3,21kg + 0,16 kg Adjuk meg az o = 0,001 szignifikanciaszinthez tartozé mérési eredményt!

Megoldds:

A feladatban nincs megadva a mérési adatok szama, ezért azt csak igy tudjuk megoldani, hogy
ha feltételezziik, hogy a mérési eredményt ismert széras esetén adtak meg. Ha ez nem igy van,
akkor a megoldasunk csak egy kozelités lesz.

Ha a szorés ismert, akkor a mérési eredményt a kovetkezo alakban adjuk meg:
Ao
m=mzxzxAm=m+t —
VN
A téblazatbdl kiolvashatd, hogy az o = 0,01 értékhez tartozdé A 2,57624, az a = 0,001 értékhez
tartozo A pedig 3,29076. A kezdeti szignifikanciaszinthez tartozé Az-et ismerjiik:
_Ao o Az
VN VN A
Az 1j konfidenciaintervallum:
Neoo XN

Ar =22 =2 A

Behelyettesitve:
m = 3,21kg + 0,21 kg

Az



